Implicacoes

Implicagcoes ou inferéncias

A primeira propriedade a ser estudada no nosso manual serd a nogio de
implicagdo. A palavra implicagio, na linguagem cotidiana, remete a vérias nocdes,
tais como inferéncias, dedugdes, acarretamentos, pressuposigoes, implicaturas etc.,
sem que haja uma disting3o entre elas. E comum escutarmos as seguintes frases, “isso
acarreta uma série de problemas” ou “isso implica uma série de problemas” como sendo
semelhantes. Aqui tratarei da nogio de implicagio de uma maneira mais rigorosa,
seguindo a tradigio dos estudos em uma abordagem referencial. Existe uma gradagio
no conceito de implicagio, indo da nogao mais restrita da implicagio — conhecida como
acarretamento — a nogo mais abrangente da implicagio — conhecida como implicatura
conversacional. O acarretamento é uma no¢io estritamente semantica que se relaciona
somente com o que estd contido na sentenga, independentemente do uso desta. A
nogao de pressuposi¢ao’ relaciona-se com o sentido de expressoes lexicais contidas na
sentenga, mas também se refere a um conhecimento prévio, extralinguistico, que o
falante e o ouvinte tém em comum; pode-se dizer que a pressuposi¢io é uma nocio
semantico-pragmdtica. A implicatura, conhecida como implicatura conversacional, é
uma nogao estritamente pragmdtica, que depende exclusivamente do conhecimento
extralingufstico que o falante € o ouvinte t8m sobre um determinado contexto. Neste
capftulo, apresentarei as duas primeiras nogbes de implicagio, o acarretamento e a
pressuposigao, que geralmente sio nogoes tratadas dentro da abordagem referencial.
A implicatura conversacional, que estd relacionada ao uso da lingua, serd vista no
capftulo “Atos de fala e implicaturas conversacionais”, em que apresentarei fendmenos
que sao, geralmente, tratados dentro de uma abordagem pragmitica.
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Assim como a hiponimia, o acarretamento também ¢é uma relacio assimétrica,
ou seja, uma sentenga contém outra, mas ndo necessariamente €ssa segunda contém
a primeira. Quando temos uma relagdo simétrica, ou seja, a sentenga (a) acarreta
a sentenca (b) e a sentenca (b) também acarreta a sentenca (a), temos a relagio de
@m&mmmn, que veremos mais 2 frente.

O que fazemos ao estabelecer os acarretamentos de uma sentenga € tirar-lhe
todas as informacBes que acrescentamos, a partir das nossas experiéncias, do nosso
conhecimento de mundo, e deixar somente o que est4 explicito nas relagSes expressas
pelos itens lexicais dessa sentenga, ou seja, 0 sentido exclusivamente literal. Em outras
palavras, o acarretamento ¢ uma propriedade que nos mostra exatamente 0 que estd
sendo veiculado por determinada sentenca, nada além. Essaéa dificuldade, pois estamos
habituados a entender sentencas com todas as outras informagdes extralinguisticas que
possam também estar associadas a essa sentenga, a quem a profere e a quem a escuta.
Ao estabelecer os acarretamentos de uma sentenga, estamos fazendo uma espécie
de triagem do que estd além daquele objeto, para poder analisar somente o préprio
objeto. Antes de voce exercitar-se um pouco, analisemos alguns exemplos. Aplicaremos
as definicdes dadas anteriormente para estabelecer se hd a relacao de acarretamento
entre as sentencas a seguir. E importante ressaltar que, se usarmos somente a nossa
intuicio, muitas vezes nao conseguiremos perceber qual ¢ realmente o significado de
determinada sentenca. Por isso, como um bom procedimento metodoldgico, vamos
sempre aplicar as defini¢des (uma das trés) nos exercicios propostos.

Vejamos, pois, se a sentenga (8a) acarreta a sentenga (8b):

(8) a. Hoje o sol estd brilhando.®
b. Hoje estd quente.

A sentenca (a) ndo acarreta a sentenga (b), porque, se ¢ verdade que hoje o
sol est4 brilhando, ndo ¢ necessariamente verdade que hoje esté quente, ou seja, se
(a) ¢ verdade, (b) nio ¢ verdade necessariamente. Também podemos perceber que a
informacio de que hoje estd quente ndo estd contida na informacio de que hoje o sol
est4 brilhando, ou seja, a informagio da sentenca (b) ndo estd contida na informacio
da sentenca (a). Ou ainda, se negarmos a sentenga (b), ela nio ficard contraditéria
3 sentenca (a): hoje o sol estd brilhando, mas hoje nao estd quente; ¢ perfeitamente
possivel que essas duas sentengas estejam narrando fatos que ocorram simultaneamente
no mundo.

Vejamos um segundo exemplo.

(9) a. A Jane comeu uma fruta no café da manha.
b. A Jane comeu uma frurta.
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Se ¢ verdade que a Jane comeu uma fruta no café da manha, ¢ necessariamente
verdade que a Jane comeu uma fruta. Portanto, podemos afirmar que a sentenga (a)
acarreta a sentenca (b), porque a informagao de (b) estd contida em (a); ou porque se
(a) é verdade (b) também é verdade; ou ainda, a negagio da sentenga (b) é contraditéria
3 sentenca (a), pois ¢ contraditério afirmar que a Jane comeu uma fruta no café da
manhi, mas a Jane nio comeu uma fruta.

Como terceiro exemplo, temos:

(10) a. A Jane tomou café esta manha.
b. A Jane tomou algo quente esta manha.

A sentenga (a) ndo acarreta a sentenga (b), porque se (a) é verdade (b) nio
¢ verdade necessariamente: se é verdade que a Jane tomou café esta manhi, nao ¢
necessariamente verdade que a Jane tomou algo quente esta manhd, pois o café poderia
estar frio, por exemplo. Tente aplicar as outras defini¢des, como exercicio.

No exemplo (11), temos:

(11) a. O Jodo ndo sabe que a Maria estd grdvida.
b. A Maria estd grdvida.

A informacio de que a Maria estd grvida estd contida na informagao de que o
Jodo nao sabe que a Maria estd grdvida. Portanto, a sentenga (a) acarreta a sentenga (b),
pois a informagdo de (b) estd contida em (a). Novamente, tente as outras definigdes.
Como ultimo exemplo:

(12) a. O Jodo pensa que a Maria estd grdvida.
b. A Maria estd grévida.

A sentenca (a) nio acarreta a sentenga (b), pois a negagio da sentenca (b) nio
¢ contraditéria A sentenca (a): é perfeitamente possivel dizer que o Jodo pensa que a
Maria estd m&i&? mas a Maria nao estd m&iam.

De posse das informagoes dadas, tente vocé fazer os exercicios propostos.

Exercicios

1. Diga se existe a relagdo de hiponimia ou hiperonimia nos pares a seguir (observando
a direcdo da seta), usando a estratégia de decompor os itens lexicais em propriedades
seminticas:

1) homem — animado
2) gente —> crianga
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(13) a. O Jodo conseguiu abrir a porta.
2. O Jodo nio conseguiu abrir a porta.
a”. O Jodo conseguiu abrir a porta?
73

a”. Se 0 Jodo conseguiu abrir a porta, ele deve estar aliviado.
(14) O Jodo tentou abrir a porta.

Nas sentencas em (13), o fato de o Jodo tentar abrir a porta permanece
inalterado. Podemos, entio, afirmar que as oragbes afirmativa, negativa, interrogativa e
condicional com o verbo conseguir compartitham um tipo especifico de contetido. A esse
contetido compartilhado pelas sentengas em (13), Frege deu o nome de pressuposigio.
Portanto, podemos dizer que as sentengas em (13) pressupdem a sentenga em (14).
Vejamos outro exemplo:

(15) a. O Jodo parou de fazer caminhadas.
2. O Joio nio parou de fazer caminhadas.
a”. Se 0 Jodo parou de fazer caminhadas, ele deve ter engordado.
a”. O Jodo parou de fazer caminhadas?

(16) O Jodo tinha o habito de fazer caminhadas.

Podemos afirmar que existe um contetddo que ¢ compartilhado por todas as
sentengas em (15): o Jodo tinha o hdbito de fazer caminhadas. Ou seja, as sentengas
em (15) pressupdem a sentenga em (16). Para que alguém diga qualquer das sentencas
em (15), ele e seu interlocutor tém que compartilhar e assumir como verdade, ou seja,
tomar como verdade, uma informagio anterior A sentenca proferida. Se for verdade que
o Jodo parou de fazer caminhadas, ou que o Jodo nao parou de fazer caminhadas, ou para
que eu faga a pergunta: “O Jodo parou de fazer caminhadas?” ou ainda que eu coloque
uma condigio antecedente como: “se o Jodo parou de fazer caminhadas...”, temos que
tomar como uma verdade anterior que o Jodo tinha o hébito de fazer caminhadas.
E, se existe uma informagio extralinguistica envolvida para que tais sentengas sejam
proferidas, uma informago anterior ao préprio proferimento das sentengas em (15),
podemos concluir que temos af um tipo de conhecimento pragmdtico. Entretanto,
essa suposi¢io s6 é derivada a partir da estrutura linguistica da prépria sentenga; sdo
determinadas construgbes, expressoes linguisticas que desencadeiam essa pressuposicao.
No caso em (13), por exemplo, é somente a partir do verbo conseguir que podemos
inferir que alguém tentou fazer algo. No caso em (15), é somente a partir da expressio
parou de... que podemos inferir que Jodo tinha o hdbito de fazer... Por isso, escotho
tratar a nogio de pressuposi¢do como sendo semantico-pragmatica.

Vejamos as diferencas existentes entre acarretamento e pressuposi¢ao, mesmo
sendo essas duas nogoes consideradas, de uma maneira mais ampla, como implicagoes
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(ou, também, inferéncias). Primeiramente, podemos observar que acarretamento ¢
uma relagio entre duas sentengas, de tal modo que a verdade da segunda decorre da
verdade da primeira; ¢ exclusivamente a partir da sentenga proferida que podemos
inferir alguma verdade, envolvendo assim o conhecimento estritamente seméintico.
J4 a pressuposi¢io é um conhecimento compartilhado por falante/ouvinte, prévio
a sentenca proferida, ainda que seja desencadeado a partir desta; envolve um tipo
de conhecimento seméntico, mas também exige um conhecimento pragmdtico.
Outro traco distintivo entre a pressuposigdo e o acarretamento é que, apesar de as
duas nogbes serem implicagGes, a primeira envolve nio somente uma implicagio,
mas uma familia de implicagbes. Em termos sintdticos, chamaremos de familia de
uma determinada sentenga as quatro formas dessa sentenga: a declaragio afirmativa,
a negacdo dessa afirmativa, a interrogagio ¢ a condigio antecedente. Sé ocorrerd a
relagio de pressuposicdo se todas as quatro formas de uma determinada sentenga
(a), ou seja, se a familia de (a) tomar uma determinada sentenga (b) como verdade.
Se uma das sentencas da famflia de (a) nio tomar como verdade a sentenca (b),
nio existird a relacio de pressuposigdo entre as sentencas (a) e (b).> Em termos
semAinticos/pragmiticos, a familia representa tipos de atitudes expressas em relagdo
a declaragdo afirmativa. Vejamos, pois, como a nogio de pressuposigio é definida:

(17) A sentenga (a) pressupde a sentenga (b) se, e somente se, a sentenga (a),
assim como também os outros membros da familia da sentenca (a)
tomarem a sentenga (b) como verdade.

Apliquemos a defini¢do em (17). Tomando como base o exemplo (18), diga se
hd relacdo de pressuposicio entre as duas sentengas:

(18) a. A Maria sabe que o Pedro gosta de dormir na aula.
b. O Pedro gosta de dormir na aula.

Para estabelecer se existe ou nio a relagdo de pressuposi¢io, primeiramente,
temos que explicitar a familia da sentenga (a), ou seja, a negagio (sempre da oragio
principal), a condicional, a interrogativa e inclusive a prépria afirmativa, e verificar
se a familia de (a) toma a sentenca (b) como verdade:

(19) a. A Maria sabe que o Pedro gosta de dormir na aula.
2. A Maria nio sabe que o Pedro gosta de dormir na aula.
a”. A Maria sabe que o Pedro gosta de dormir na aula?

a”. Se a Maria sabe que o Pedro gosta de dormir na aula...
b. O Pedro gosta de dormir na aula.
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escolhe uma expressio como Néo foi fulano que... (uma expressio desencadeadora de
pressuposicio), ou o falante acredita que foi alguém, ou ele quer fazer o ouvinte acreditar
que foi alguém. Portanto, podemos pensar em duas possibilidades. Primeira, o falante
confia na verdade da sentenca (b), conhece previamente (b), sendo ele nio a estaria
enunciando. Segunda possibilidade, a pressuposigdo ¢ um mecanismo de atuagio no
discurso: o falante quer direcionar a conversa, fazendo o ouvinte criar certa expectativa

em relacio a (b). Perceba que o que é tomado como verdade pode ser anulado:
(25) Na verdade, ninguém tirou nota boa em Seméntica.

J4 os acarretamentos nio podem ser anulados, pois a verdade estd contida ou
nio no que foi comunicado. Portanto, a pressuposi¢ao lida ndo somente com questdes
sobre sentencas individuais e seu valor de verdade (como os acarretamentos), mas
também com os usos das sentengas em conexio com o discurso.

Como tiltima observagio sobre as pressuposicoes, existem intimeras expressoes
desencadeadoras dessa relacdo, como o exemplo anterior Nio foi fulano que... Vejamos
alguns tipos. Primeiro, podem-se listar as do tipo sintdtico. As construgdes clivadas,’
em (26) e (27), tém como pressuposi¢io (28):

(26) a. Foi o seu comportamento que me aborreceu.
2". Nio foi 0 seu comportamento que me aborreceu.
a”. Foi o seu comportamento que me aborreceu?
a”. Se foi o seu comportamento que me aborreceu...
(27) a. O que me aborreceu foi o seu comportamento.
a. O que me aborreceu nio foi 0 seu comportamento.
a”. O que me aborreceu foi o seu comportamento?

a”. Se 0 que me aborreceu foi o seu comportamento...

(28) Alguma coisa me aborreceu.

Existem, também, alguns tipos de oragbes subordinadas, como as temporais €

as comparativas, que desencadeiam a pressuposicio em (b):

(29) a. Eu j4 dirigia automével, quando vocé aprendeu a andar de velocfpede.
2. Fuainda ndo dirigiaautomével, quandovocéaprendeuaandar develocipede.
a". Eu j dirigia automével, quando voce aprendeu a andar de velocipede?
4”. Seeu j4 dirigia automével, quando vocé aprendeu a andar de velocipede...
b. Vocé aprendeu a andar de velocipede.

implicagdes 43

(30) a. Ele é bem mais guloso do que voce.
. Ele ndo é bem mais guloso do que vocé.
4. Ele é bem mais guloso do que vocé?
) z M A
a”. Se ele é bem mais guloso do que vocé...
b. Vocé é guloso.

Outros tipos de desencadeadores sio os lexicais. Por exemplo, os verbos
chamados factivos (saber, esquecer, adivinhar etc.) sio desencadeadores porque eles
pressupdem a verdade do seu complemento sentencial:

(31) a. O Jodo sabe/esqueceu/adivinhou que os cachorros voam.
2. O Jodo nio sabe/esqueceu/adivinhou que os cachorros voam.
a”. O Jodo sabe/esqueceu/adivinhou que os cachorros voam?
bbb ~ « .
a”. Se o Joao sabe/esqueceu/adivinhou que os cachorros voam...
b. Os cachorros voam.

Podemos constatar que a familia de (a) toma (b) como verdade.** Contrariamente,
os verbos nio factivos (imaginar, pensar, achar etc.) nao pressupdem a verdade de seus
complementos. Em (32), nio podemos dizer que a sentenga (b) ¢ tomada como verdade
para se proferir a familia da sentenga (a):

(32) a. O Jodo imagina/pensa/acha que os cachorros voam.
2. O Jodo nio imagina/pensa/acha que os cachorros voam.
a”. O Joao imagina/pensa/acha que os cachorros voam?
2”. Se o Jodo imagina/pensa/acha que os cachorros voam...
b. Os cachorros voam.

Outro exemplo de desencadeadores lexicais de pressuposicdo sdo expressdes
que denotam mudanca de estado, como parar de, iniciar em etc. Essas expressdes
pressupdem o estado anterior 2 mudanga ocorrida:

(33) a. O Jodo parou de fumar.
2. O Jo3o nio parou de fumar.
2. O Jodo parou de fumar?

2”. Se o Jodo parou de fumar...

b. O Joao fumava.

Existem, ainda, vérios outros tipos de desencadeadores de pressuposigio.

z

Entretanto, o importante no nosso estudo nio ¢ conhecermos a lista desses
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Indicacoes bibliograficas

Em portugués: Chierchia (2003, cap. 4), Pires de Oliveira (2001, cap. 2), Miiller e Viotti (2001), Ilari ¢ Geraldi
(1987, cap. 4).

Em inglés: Saced (1997, caps. 3 ¢ 4), Chierchia e McConnell-Ginet (1990, cap. 1), Cruse (1986, caps. 4 ¢ 6), Hurford
e Heasley (1983, cap. 3), Kempson (1977, cap. 3) e Lyons (1977, cap. 7 ¢ 9).

Notas

! Estou me referindo aqui apenas 4 nogio de pressuposigio légica ou semintica; na literatura pragmdtica encontram-

se outras nogdes de pressuposigio das quais ndo tratarei neste livro.

A notagio [+...] e [-...] é usada para indicar que aquela propriedade ¢ existente ou ndo no item lexical. Por exemplo,
quando indico que cachorro: [+animal], estou me referindo ao fato de que a palavra cachorro contém a propriedade
de ser animal; poderia afirmar, tTambém, que cachorro: [~humano], pois a propriedade de ser humano nzo estd
presente no item lexical cachorro.

A diferenga entre (3) ¢ (5) é gerada pela natureza relacional do adjetivo alto. Um objeto é de madeira ou nio é.
Entretanto, 2 nogio de @/t € relativa aquilo que o adjetivo estd se referindo. Os jogadores de basquete sdo altos, de
uma maneira geral, se os compararmos 2 ourros individuos. Mas, quando nos referimos a jogadores de basquete,
1,80m € ser alto em geral, mas ndo ¢ alto para um jogador de basquete; 2 média de altura de jogadores de basquete é
de 1,90m —logo, um jogador de basquete de 1,80m nio é um jogador de basquete alto. O que acontece com o exemplo
em (5) ¢ que o adjetivo alto, usado em (a), estd s referindo aos individuos em geral e, em (b), estd se referindo aos
jogadores de basquete. Por isso, o contetido de (5b) ndo est contido, necessariamente, em (5a).

Veja que podemos usar uma ou outra definigio, pois todas tém o mesmo sentido. O que veremos é que,
metodologicamente, para estabelecer os acarretamentos, as vezes ¢ mais Ficil empregar determinada definico.
Duas sentengas sio contraditdrias quando elas estiverem descrevendo situages que sdo impossiveis de ocorrer
simultaneamente no mundo.

Os exemplos e os exercicios apresentados neste capitulo, sobre acarretamentos e pressuposi¢oes, sdo tirados ou
adaprados de Cangado (1999), Ilari e Geraldi (1987) ou traduzidos ¢ adaptados de Chierchia e McConnell-Ginet
(1990), Hurford e Heasley (1983) e Saeed (1997).

A pressuposigio ¢ tratada pela literatura sob diferentes perspectivas. Existem autores que a concebem dentro da
abordagem referencial, como estd sendo aqui tratada (Chierchia ¢ McConnell-Ginet, 1990; Chierchia, 2003;
Lyons, 1977; Kempson, 1977; entre outros); outros que as dividem em pressuposigdes seménticas e pressuposigdes
pragmdticas (Leech, 1981); e outros que as concebem somente como relagdes pragmdticas (Stalnaker, 1974; Lewis,
1979; ¢ Sperber e Wilson, 1995).

E bom realcar que os termos romar como verdade e pressupor, na linguagem cotidiana, s30 usados no mesmo sentido —
Para falar aquilo, Maria tomou como verdade/pressupds que sua amiga conhecia o homem. Na concepgio semintica
da pressuposicio, essas duas nogdes sdo distintas, sendo a primeira uma condigdo necessdria para a segunda. Ou
seja, para que haja a pressuposigdo, ¢ necessdrio que todas as quatro formas da sentenga — afirmativa, negativa,
interrogativa e condicional — tomem como verdade um determinado conteiido. Sigo, aqui, a definigio de Chierchia
e McConnell-Ginet (1990). Muitos autores assumem que ¢ necessirio somente que as formas afirmativa e negativa
da sentenga (a) tomem (b) como verdade.

Por razdes Sbvias, a relacio de pressuposigio pode ser estabelecida a partir de qualquer uma das quatro formas da
familia da sentenga (a), e no somente a partir da afirmativa.

A interrogativa e a condicional podem ser feitas a partir da afirmariva ou da negativa; as duas formas funcionario
da mesma maneira.

Estou situando as sentengas, exatamente, para mostrar que, quando existe uma relagio de contradigio entre duas
sentengas, nio existe situagdo possivel no mundo em que essas sentengas ocorrem. Veja que (24a) € a negagio de
(24b) nido sio contraditérias, pois existem situagdes no mundo em que € possivel a ocorréncia das duas sentengas
simultaneamente; portanto, nio existe relagio de acarretamento entre (24a) e (24b). Nio confunda esse teste com
a ideia de que o acarretamento e a contradigo sdo nogdes associadas ao uso da lingua.

Fique atento para a negagio de (24b): a negagdo incide sobre o quantificador a/guém e, portanto, temos Ninguém
tirou nota boa. Veja que Alguém nio tirou nota boa nio ¢ uma negagio da sentenca Alguém tirou nota boa; o que
existe entre as duas sentengas é uma relagdo de implicatura conversacional.

“Clivagem é um termo usado na descri¢do gramarical ¢ >m referéncia a uma construgio denominada oraggo clivada:
trata-se de uma tinica oragio dividida em duas partes, cada uma com um verbo” (Crystal, 1985: 49).

Repare que tomar alguma coisa como verdade nio significa, necessariamente, que essa coisa seja verdade no mundo.
5 Esse exercicio ¢ baseado em Ilari (2001).

™)
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Outras propriedades semanticas

Sinonimia e pardfrase

Neste capitulo, continuaremos a estudar algumas propriedades seminticas
sob uma perspectiva referencial, isto ¢, vamos nos valer de no¢des como referéncia
no mundo e valor de verdade das sentengas para tratar de alguns fenémenos do
significado. A primeira propriedade a ser investigada serd a sinonimia. A sinonimia
lexical ocorre entre pares de palavras e expressées; entretanto, definir exatamente essa
relagio € uma quest3o complexa, que vem perseguindo estudiosos da linguagem hd
séculos. Uma primeira defini¢io poderia ser: sinonimia ¢ identidade de significados.
Mas afirmar apenas isso ndo basta, pois ¢ uma afirmagio muito ampla e que exige um
certo refinamento. Vejamos algumas observagbes. Seguindo Ilari e Geraldi (1987),
podemos primeiro refletir que, para duas expressdes serem sindnimas, nio basta que
tenham a mesma referéncia no mundo. Veja o exemplo:

(1) a. os alunos de Educacio Fisica da urma
b. os alunos mais fortes da urmG

Se eu disser que os alunos de Educagio Fisica da UFMG sdo os alunos mais fortes
da UFMG, eu estou me referindo a um mesmo grupo de pessoas no mundo; entretanto,
isso ndo basta para dizer que as expressdes em (1) sejam sinénimas, pois nio tém o
mesmo sentido, ou seja, ndo denotam as mesmas propriedades no mundo. Entdo,
um primeiro ponto a ser salientado ¢ que ter somente a mesma referéncia nio é uma
condigio suficiente para que haja sinonimia. Além de terem a mesma referéncia, ¢
necessirio, também, que as expressoes tenham o mesmo sentido. Mas o que significa
ter o mesmo sentido? Assume-se que saber o sentido de uma sentenga é ser capaz, em
determinadas circunstincias, de dizer se ela é verdadeira ou falsa. Duas sentencas que



